

昌江『教育扶贫移民』十六年，惠及万余名贫困学生 越来越多山里娃走出大山走向远方

■ 本报记者 刘婧姝 张文君 特约记者 黄兆雪

“咱们的孩子，不能一辈子困在大山里头……”这是电影《穿过雨林》中，村干部的一声呐喊，道出了16年前昌江黎族自治县偏远贫困山区的教育状况：王下乡连续十多年没有高中生，七叉镇大仍村连续12年没有出过一名大学生……

为解决王下乡等贫困边远地区学生上学难问题，2006年来，昌江实施融扶贫、生态保护、公共教育均等化为一体的“教育扶贫移民”工程，投入9600多万元集中建设昌江职业教育中心、民族中学、思源实验学校、王下乡中心学校，整合教育资源，实行“三包”惠民政策即包吃、包住、包入学，费用基本全免，提高当地教育水平。截至目前，“教育扶贫移民”共惠及贫困学生11581人，其中王下乡、大仍村共走出241名大学生。

一所学校的变迁

4月12日上午，走进海南昌江思源实验学校，干净整洁的道路、干净舒适的学生食堂、宽敞明亮的教室映入眼帘，学生们正在教室里上课，接受文化的熏陶。

今年14岁的八年级学生唐美鹤，是七叉镇七叉村人，和母亲、姐姐生活在一起，一家人主要靠着母亲务农维持生活，家境困难。她曾经就读于七叉小学，在小学4年级通过入学考试，来到昌江思源实验学校上学。

昌江思源实验学校是一所公办九年一贯寄宿制教育扶贫移民学校，2008年8月1日奠基开工，2009年9月1日投入使用。在这所“特殊的学校”，学生主体由贫困、孤儿、残疾等家庭子女构成，其中黎族学生占全校学生总数的80%。

“学校主要接收全县偏远地区、生态核心区的贫困少数民族学生，目前已接收了七叉镇、乌烈镇、石碌镇、海尾镇等乡镇9个移民村的学生。其中，七叉镇大仍村一年级适龄儿童因为村庄整体搬迁而享受教育扶贫移民政策。”昌江思源实验学校校长陈静说：“这里的学生基本家庭比较困难，他们更需要关注。”

“能在这所学校上学很幸福。学杂费、住宿费全免，每月还有生活补助。这个学校的学习氛围非常好，学校有晨读、晨跑，还培养了我在书法、种植方面的兴趣爱好。”唐美鹤说。

陈静介绍，为给学生提供更好的学习生活环境，学校还新建学生宿舍楼、读书亭、地理园，改造学生宿舍和扩建学生食堂等，完善学校办学条件。

在升学率上，学校教学成绩保持每年低进高出，高中升学率已从2010年的7.3%提高到84.1%。学校综合评价指数最好成绩为全县第二名。其中，直到2021年，大仍村通过学校升入高中并考上大学人数为95人，极大地改变了大仍村12年来没有大学生的情况。

昌江思源实验学校2011届毕业生盘芝菊说，她的母亲身体残疾，家里一贫如洗，原本计划尽早出去工作养家，但是初三的一次转学改变了她的命运——盘芝菊转学到昌江思源实验学校后，接受了政府的贫困生活补助，顺利完成学业并考上高中，最终考上海南大学，现如今是首都师范大学附属昌江矿区中学一名代课教师。

“这些年，这些贫困学生的变化很大。刚开始不少学生基础差，性格内向，孤僻，很难稳下心来学习，还适应不了学校封闭式管理，不少学生还回乡了。通过学校落实关爱体系、加强控辍保学，学生慢慢习惯，并喜欢上学校学习生活。接着，我们教师从增加学生识字量入手，引导学生多读书、读好书，还培养他们的兴趣爱好。现在这些学生不仅变得更加积极、自信，成绩越来越好。”昌江思源实验学校语文教师邓进秀说。

一个村庄的改变

七叉镇大仍村全村358户1683人，距离县城30多公里。2009年昌江思源实验学校建校以前，村里还存在一个小学。因附近燕窝岭采矿，影响学生安全，便将一至六年级的学生全部迁移至昌江思源实验学校就读。

“早年间，村里的小孩能读完小学就不错了，能读完初中的都是佼佼者。”大仍村党支部书记米丽珍告诉海南日报记者，由于大仍村离七叉镇中学距离较远，过去上学需要步行一个多小时才到，很多学生觉得辛苦，书读到一半就辍学了。最令人痛心的是，有些家长对孩子的辍学不以为意。

这是在“教育扶贫移民”实施前，大仍村面临的实际问题，最初的迁移也遭到了村民的一致反对，原因是：孩子太小，县城太远，怎么能离开父母呢！

但在事实面前，村民的态度逐渐发生转变。米丽珍分享了这样一个趣事儿：以往村里的小孩

不会讲普通话，一听到外人讲普通话就摇头示意听不懂。可自从到思源实验学校上学后，孩子们都开始用一口流利的普通话跟家长交流，而且行为举止非常礼貌，还主动帮家长承担部分家务。

孩子们喜人的变化让村民认识到，教育能改变人的命运。村民吉立君是村里的脱贫户，由于单目失明，家里就靠妻子种甘蔗维持生计，如今他家却让村里人羡慕。“我家里3个小孩都是大学生，有出息着呢！”每逢有人上门，吉立君总要“炫耀”一番，最让他感到欣慰的是，大女儿吉丽娜自大学毕业后，成为村里的村务专员，工作收入稳定，还能就近照顾家庭。

“要不是‘教育扶贫移民’，我可能都没机会上大学，更没有现在的美好生活。”吉丽娜说，出生于贫困家庭的她从小学一年级到高中毕业都享受“三包”政策，这让家里减轻了负担，也让她的妹妹与弟弟都上得起大学。

一项真正的民心工程

2006年，昌江实施“教育扶贫移民”政策，十多年来，通过“教育扶贫移民”整体解决王下乡、七叉镇等贫困边远地区学子上学难的问题，实现生态环境保护和发展共赢，为全国提供可复制、推广的实践经验。

如今昌江民族中学教研室主任符明强是王下乡“教育扶贫移民”的参与者与见证者。“校舍简陋、缺师资、缺教学设备，地方偏远，教育落后。”这是符明强回忆起1997年刚到王下乡中学任教的第一印象。

直至2006年8月31日，作为“扶贫先扶志”的民心工程，“教育扶贫移民”将王下乡中学271名学子带出大山，整体搬迁至昌江民族中学就读。

符明强说，这是一项真正的民心工程，不仅基本费用全免，看病都能报销，还补助往返车费，减轻了贫困家庭的教育负担。孩子们来到县城上学后，享受了好的教育资源，开始意识到知识能改变命运，对未来有了渴望；学习态度有了改善，学习成绩得到提高，还养成了良好的学习习惯。

“‘教育扶贫移民’的主要意义在于解决边远

山区困难学生上学难的问题，让教育公平、公正惠及每一个家庭。”昌江教育局局长邱红光说，下一步将不断完善“教育扶贫移民”工作，促进优质教育均衡发展。通过加大教育改革、投入及创新，引进全国优质教育资源合作办学等举措，推进各级各类教育协调发展。

“昌江将立足海南全面深化改革开放和建设中国特色自由贸易港的新形势，以永不停顿、永不止步的决心，继续解放思想、创新思路，努力在巩固拓展教育扶贫成果上，形成一批典型经验、昌江模式。”昌江县委书记陈儒茂说。

(本报石碌4月14日电)

昌江思源实验学校首任校长孙玄全身心教书育人 走进大山，走进山里娃心里

■ 本报记者 刘婧姝
特约记者 黄兆雪

“21人，44人，135人，188人，222人……”4月11日，昌江黎族自治县思源实验学校首任校长孙玄接受海南日报记者采访时，报出了这样一组数据。这是他担任该校校长最初6年里，学校录取普通初中的人数。

如今，孙玄退休了，两鬓花白，但细数多年之前的升学人数，他几乎不假思索，记忆也异常清晰。这串数字，凝聚着他初心的写照：办一所理想的学校，让贫困人家的孩子有学上，上好学。昌江思源实验学校2009年9月正式投入使用，孙玄是从陕西省西安

市来到这里的第任校长。

“思源实验学校有它的特殊性，大多数学生是来自离昌江中心城区较远的少数民族地区。孩子们缺乏纪律性，管理难度挺大。”孙玄如实说，“刚来时，不少学生自由散漫，上课时，随时从课堂上跑出去玩耍。”

要在这样一所学校实现“初心”，谈何容易？

2010年，孙玄对学校发展进行了顶层设计，先后制定了《昌江思源实验学校五年发展规划》《昌江思源实验学校管理手册》等规范性文件，并将之践行贯彻到日常教学的点点滴滴。“想要管理好学校，必须‘依法治校’，建立健全学校管理制度，用制度来管人。”孙玄说。

较真务实的个性，管理方式的严明，让他有了“得罪人”的“铁面校长”的称号。“从教师的个人管理开始，每天早上8点钟之前必须到岗任教，下午5点20分才能离开，部分老师还有晚修课程。全天教学期间，学校都会有值班老师巡查并作记录。如发现有教师无故不在岗，就扣除其量化分数。”孙玄斩钉截铁地说。

教师对学生对他“既爱又恨”，因为工作中的他，似乎不近人情，但学生们的成绩有目共睹。2012年，第一届全过程培养的初中毕业生，135人考入高中，其中省级学校5人；2013年达到188人，省级学校22人；2014年为222人，最高分达到746分（满分800分），其中省级学校27人；连续3

年有学生考入省级的重点高中。

光有成绩还不够，孙玄特别注重学生的德育教育，指引学生追求理想。“我们很多孩子从小到大最远只到过县城，祖辈都生活在山里，靠种山兰稻、割橡胶等为生，他们没有见过外面的世界，没有对理想生活向往的参照。”孙玄说，他多次组织学生去海口、三亚等城市参观、体验。这样，学生的视野更广阔，对美好生活的向往和追求更笃定。

校园里，除却校长的“身份”，他就像“父亲”一样关心、爱护这些学生，经常自掏腰包给孩子们买书籍、校服。学校有名孤儿叫高阿山，经常旷课，不认真学习。有一次，高阿山突然摔倒，昏迷不醒，孙玄得知消息，立

马放下手里的事情，找到他并送到医院，并帮他付医疗费，走完检查治疗流程，直至其苏醒，才放心离开。“还有一次，听说他晚上翻墙去网吧了，我就和两个老师开着车到县城网吧去找，一家家地走，一台台电脑前凑上去仔细地看，最后找到他。经历过这些事情以后的高阿山，会主动与人问好……学习成绩也逐渐变好。”说到这里的孙玄，眼里有光。

近日，孙玄再回到学校，看着眼前变化颇大、焕然一新的校容，感慨颇深：“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；百年之计，莫如树人。”他缓缓回过头来对记者说：“希望边远落后农村的孩子能得到更好的教育。”(本报石碌4月14日电)

昌江提高疫情防控排查效率

公共场合 扫“地点码”通行

本报石碌4月14日电 (记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员钟玉莹)连日来，昌江黎族自治县各乡镇的农贸市场、学校、医院、住宅小区均在入口或卡口醒目位置张贴“地点码”，并配有工作人员现场值守。

据了解，昌江的公共场所、公共交通工具管理者或者经营业主通过登录“海南健康码”小程序，点击生成“地点码”后，打印张贴在各场所卡口和人口处。流动人员通过手机扫码，“绿码”可正常通行，“红码”或“黄码”则须按照有关规定进行处置。“地点码”精准定义时间、空间维度信息，便于精准回溯涉疫风险人员，还可以通过技术和管理防护保护个人隐私。

“‘地点码’便于后续开展流调溯源工作，可及时调取同时空在场所里面的相关涉疫人员。扫‘地点码’是不会泄露个人隐私的，群众可以放心。只有当我们县出现确诊病例情况下，才能向省里申请调取‘地点码’的所有进出人员的明细。”昌江县卫健委疾控室主任符林说。

昌江广凌南繁产业防控生产两手抓

本报石碌4月14日电 (记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员黄海玲)近日，在昌江广凌农业科技有限公司的现代南繁产业科技示范园，农产品加工车间里的30多名工人正有序分拣地瓜。受疫情影响，该公司克服困难，落实进出园区人员查验健康码、地点码、测量体温等防控工作，及时从昌化镇、海尾镇收购地瓜，保障车间工作正常。该车间每天分拣5万斤至6万斤地瓜，主要销往北京、上海、浙江、江苏等地。

园区占地61.62亩，总投资3.2亿元，分2期建设，一期建设1.6万平方米的农产品加工和集散中心，6800平方米冷链物流仓库。目前，农产品加工厂和冷藏库顶部钢结构屋面已建设完毕，12间冷藏库房、3部货梯、出入库货物升降平台和加工厂毛豆色选机流水线设备也已安装调试到位，目前进行试产和试运营。二期建设的1栋7层互联网产业大楼已封顶，另1栋互联网产业大楼已建至第4层，1栋生物科技研发大楼已完成主体施工。

“受疫情影响，来自广东省的技术工人没有办法准时来到园区进行施工。目前计划在4月底，安排工人陆续进入园区建设。项目二期计划在今年底完成主体工程建设。”昌江广凌农业科技有限公司负责人说。

促进农业增产农民增收 昌江七叉镇推进高标准农田建设

本报石碌4月14日电 (记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员钟潇虹)近日，在昌江黎族自治县七叉镇大田洋高标准农田建设现场，挖机、水泥浇灌车等大型车辆在不停流动，工人们顶着烈日，在农田的沟渠中修建挡土墙，一片繁忙。

大田洋高标准农田建设项目总面积3500亩，预算总投资875万元，主要对农田水利工程进行灌溉系统的配套建设、修建田间道路等综合治理措施，改变农田生产条件，促进农业生产发展。项目建设内容包括：加固拦水坝1座，修建灌溉渠道9.075公里，配套渠建筑物245座；新建田间道路6.632公里，田间配套建筑物24座，其中混凝土路面3.623公里，碎石路面3.009公里；田洋标志牌工程1座。目前，项目稳步推进中，建成后将惠及两个自然村。

“今年计划改造9000多米的老旧水利渠道，将有效覆盖3000多亩高标准农田建设。项目建成之后，将提高农民种粮的积极性和解决引水难的问题，为产业发展奠定了基础。”七叉镇政府工作人员说。

昌江多部门联合救治受伤搁浅海豚

本报石碌4月14日电 (记者刘婧姝 特约记者黄兆雪)近日，在昌江黎族自治县棋子湾海滩上受伤搁浅海豚已被送至儋州市海花岛海洋生物科研基地救治，海豚身上有多处伤口，目前正在进一步救治当中。这是海南日报记者有关部门获悉的。

当天，棋子湾沙滩上出现一只搁浅海豚，被附近游客发现后合力送回大海。但海豚因受伤，无法辨别方向，随即被海浪冲回沙滩，情况危急。昌江消防指挥中心接到群众报警后，立即调派石碌消防站出动2辆消防车、11名消防救援人员前往现场，并配合昌江农业农村局相关人员一起救治。

在沙滩救治现场，救护人员为海豚补充水分，并进行了降温处理，而后送往专业机构救治。据了解，被救治的海豚为印太瓶鼻海豚。



4月11日，在昌江思源实验学校，学生们在大树下讨论习题。



4月11日，在昌江思源实验学校，学生在体验田园课程。



4月11日，盘芝菊在首都师范大学附属昌江矿区中学给学生上课。

本版图片均由 冯定坤 摄